Résumé du jeu de données

* On fait un résumeé du jeu de données actif
(arbrel) a I'aide de |la fonction summary()

* La variable « Forét » est une variable
qualitative a deux modalités

* Une seule des 2 modalités est prise
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an

Fenétre de script

summary (arbrel)

1

'4| | »

Fenétre de sortie | Soumettre

> summary (arbrel) ]
Forét Hauteur
1:12 Min. :24.40
2: 0 1st Qu.:25.82
Median :27.25
Mean :26.90
3rd Qu.:27.93
Max. :28.70
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Test t univarié

|| faut bien penser a spécifier I’'hypothese
nulle, ici Ho=26

* Ainsi que I'hypothese alternative, H1<>26,
H1>26 ou encore H1<26

e Enfin, il faut spécifier le niveau de confiance
de I'intervalle de confiance
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Variable (une)

>

™ |

Hauteur |l

-

Hypothése alternative

Moyenne de la population I= mu0 @ Hypothése nulle - mu = 26
Moyenne de la population < mu0 © Niveau de confiance : .95
Moyenne de la population > mu0 ©) LS

[ OK ] [ Annuler ] Reset ] [ Aide | »

| »

> summary (arbrel)
Forét Hauteur
1:12 Min. :24.40
2: 0 1st Qu.:25.82
Median :27.25
Mean :26.90
3rd Qu.:27.93
Max. :28.70

1
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' Fenétre de script

summary (arbrel)
I t.test (arbrelSHauteur, alternative='two.sided', mu=26, conf.level=.95)

1

<

Fenétre de sortie

2: 0 1st Qu.:25.82
I“ Median :27.25

/ On peut prendre sa
décision sur la base de la
probabilité critique par
rapport a une valeur de
risque donnée

Mean :26.90
3rd Qu.:27.93
Max. :28.70

> t.test (arbrelf$Hauteur, alternative='tAvo.sided',

One Sample t-test

data: arbrel$Hauteur
t = 2.2352, df = 11, p-value = 0.04709%

alternative hypothesis: true mean is not equal to 26
95 percent confidence interval:

26.01379 27.78621

sample estimates:
mean of x

26.9
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' Fenétre de script

summary (arbrel)
I t.test (arbrelSHauteur, alternative='two.sided', mu=26, conf.level=.95)

1

< | | »

Fenétre de sortie | Soumettre

2: 0 1st Qu.:25.82
I“ Median :27.25

-~

Mean :26.90
3rd Qu.:27.93
Max. :28.70

On peut prendre sa
décision sur la base de

> t.test (arbrelfHautelr, altg |’interva”e de Conﬁance g95)
calculé pour un niveau de
confiance donné

data: arbrelfHa
t = 2.2352, df 11, p-value
alternative hypothesis: true
95 percent copfidence interval:
26.01379 27.78621

sample estimates:

mean of x

26.9
< | »
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' Fenétre de script

summary (arbrel)
I t.test (arbrelSHauteur, alternative='two.sided', mu=26, conf.level=.95)

1

< | | »

| Soumettre

£z On peut prendre sa S

Fenétre de sortie
2: 0 1st Qu.:2

Median :2/7.25 , . .

[ Al decision en comparant la
3rd Qu/:27.93 -
Max.

&8 valeur de la statistique de
> t.test (arPprel$Hauteu test au « bon » quan'hle level=.95)
e Sample t-t

data: rbrel$Hauteur
t = 2.2352, df = 11, p-value = 0.04709%
alternative hypothesis: true mean is not equal to 26
95 percent confidence interval:
26.01379 27.78621
sample estimates:
mean of x

26.9
< | »
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Comparaison de deux moyennes

On passe au jeu de données « arbre »

On fait un résumeé du jeu de données actif
avec la fonction summary()

La variable « Forét » est une variable
qualitative a deux modalités

Les 2 modalités sont prises



'EiRCoénB;krA .!g!EEE,AELWH

| Fichier Edition Données Statistiques Graphes Modéles Distributions Outils Aide SensoMineR FactoMineR
|:R']I Données :| arbre [ Editer ][ Visualiser ] Modéle : | <Pas de modéle>
an

I Fenétre de script

t.test (arbrelSHauteur, alternative='two.sided', mu=26, conf.level=.95)
summary (arbre)

N summary (arbrel) ]

[

1

< | | »

Fenétre de sortie | Soumettre

data: arbrel$Hauteur

t = 2.2352, df = 11, p-value = 0.04709%

alternative hypothesis: true mean is not equal to 26

95 percent confidence interval:

26.01379 27.78621

sample estimates:

mean of x —
26.9

> summary (arbre)
Forét Hauteur
1:12 Min. :22.50
2:14 1st Qu.:24.70
Median :26.10
Mean :26.08
3rd Qu.:27.38

m

Max. :28.70 L
< | 1)
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Test F de I’égalité de deux variances

 C'est la figure de style imposée pour tester
I’égalité de deux moyennes

* Distribution d’échantillonnage du rapport des
estimateurs

12 o2
I ~ —;F(”l — 1 noy — ]')

S—:?z 05

* Intervalle de confiance du ratio des variances
Siz "‘IIA)—]. S,12 "'I.')—l
[Séz . "n,lﬁ—l (0025) /i),)..r—l (0975)]

53
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' Fenétre de script

t.test (arbrelSHauteur, alternative='two.sided', mu=26, conf.level=.95)
summary (arbre)

tapply (arbre$Hauteur, arbre$Forét, var, na.rm=TRUE)

var.test (Hauteur ~ Forét, alternative='two.sided', conf.level=.95,

1 data=arbre)

H summary (arbrel)

1

< | | »

Fenétre de sortie | Soumettre

> tapply(arbre$Hauteur, arbre$Forét, var, na.rm=TRUE)
1 2
1.945455 3.144396

> wvar.test (Hauteur ~ Forét, alternative='two.sided', conf.level=.95,
- data=arbre)

F test to compare two variances

data: Hauteur by Forét

F = 0.6187, num df = 11, denom df = 13, p-value = 0.4317
alternative hypothesis: true ratio of wvariances is not equal to 1
95 percent confidence interval:

0.1934968 2.0984805
sample estimates:
ratio of wvariances

m

0.6187054
< | 1)
Messages
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Test t indépendant

* On spécifie s’il y a égalité des variances
* On précise I’hypothese alternative ainsi que le
niveau de confiance de lI'intervalle de

confiance autour de la différence des
moyennes
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Groupes (un) Variable réponse (une)

Différence : <Pas de groupes sélectionnés>
Hypothése alternative  Niveau de confiance  Variances égales ?
Bilatéral @ 95 Oui O}

>

vel=.95)

.95,

Différence <0 ) Non ®
Différence > 0 )

[ OK ] [ Annuler ] [ Reset ] [ Aide Soumettre
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1 2

1.945455 3.144396

> wvar.test (Hauteur ~ Forét, alternative='two.sided', conf.level=.95,

- data=arbre)
F test to compare two variances

data: Hauteur by Forét

F = 0.6187, num df = 11, denom df = 13, p-value = 0.4317 B

alternative hypothesis: true ratio of wvariances is not equal to 1

95 percent confidence interval:

0.1934968 2.0984805 N
sample estimates: 3
ratio of wvariances

0.6187054
=
< | | »
Messages
[2] NOTE: Le jeu de données arbrel a 12 lignes et 2 colonnes. i
[3] NOTE: Le jeu de données arbre a 26 lignes et 2 colonnes. =
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' Fenétre de script

summary (arbrel)

I t.test (arbrelSHauteur, alternative='two.sided', mu=26, conf.level=.95)

summary (arbre)

tapply (arbre$Hauteur, arbre$Forét, var, na.rm=TRUE)

var.test (Hauteur ~ Forét, alternative='two.sided', conf.level=.95,
data=arbre)

t.test (Hauteur~Forét, alternative='two.sided', conf.level=.95,
var.equal=TRUE, data=arbre)

1

< | | »

Fenétre de sortie | Soumettre

sample estimates: -
ratio of wvariances
I“ 0.6187054

> t.test (Hauteur~Forét, alternative='two.sided',K conf.level=.95,
- var.equal=TRUE, data=arbre)

Two Sample t-test

data: Hauteur by Forét
t = 2.3896, df = 24, p-value = 0.02508
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0O
95 percent confidence interval:
0.206372 2.822199
sample estimates:
mean in group 1 mean in group 2
26.90000 25.38571

< | »
IM Messages
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Le jeu de données arbrel a 12 lignes et 2 colonnes.
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Que se passe-t-il si on change le
niveau de confiance?
* |ci, je prends un niveau de confiance de 98%

avec une probabilité critique de 0.025>0.02
(=1-0.98)
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0.6187054
> t.test (Hauteur~Forét, alternative='two.sided',K conf.level=.95,
+ var.equal=TRUE, data=arbre)
Two Sample t-test

data: Hauteur by Forét
t = 2.3896, df = 24, p-value = 0.02508
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
95 percent confidence interval:

0.206372 2.822199
sample estimates:
mean in group 1 mean in group 2

26.90000 25.38571
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Fenétre de script |
t.test (arbrelSHauteur, alternative='two.sided', mu=26, conf.level=.95) -
summary (arbre)
tapply (arbre$Hauteur, arbre$Forét, var, na.rm=TRUE) B ll

data=arbre)

var.equal=TRUE, data=arbre)

var.equal=TRUE, data=arbre)

var.test (Hauteur ~ Forét, alternative='two.sided', conf.level=.95,
t.test (Hauteur~Forét, alternative='two.sided', conf.level=.95,

t.test (Hauteur~Forét, alternative='two.sided', conf.level=.98,

<

Fenétre de sortie

sample estimates:
mean in group 1 mean in group 2
IM 26.80000 25.38571

> t.test (Hauteur~Forét, alternative='tw
- var.equal=TRUE, data=arbre)

.8ided’,

Two Sample t-test

data: Hauteur by Forét
t = 2.3896, df = 24, p-value = 0.02508

98 percent confidence interval:
-0.06502136 3.0935927%
sample estimates:
mean in group 1 mean| in group 2
25.38571

alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0O

La probabilité critique ne
change pas, elle est
calculée pour le jeu de
données « arbre »

Ce sont les bornes de

I'intervalle qui varient en -
fonction du niveau de

de données arbrel a 12 lignes et 2 colonnes.
de données arbre a 26 lignes et 2 colonnes.
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